

В те далечие годы...

Старшее поколение призывает молодежь: «Гордитесь тем, что вы бельчане!»

В обновленном, после ремонта, актовом зале межпоселенческой центральной библиотеки, стены которого украсили картины художников, участников живописного пленэра «На Бельском рубеже», прошло торжественное мероприятие, посвященное 50-летию восстановления статуса Бельского района.

Много перемен произошло за эти полвека. Бельский край вместе со страной переживал пору расцвета и трудности переломных 1990-х. На смену периоду спада приходят позитивные перемены: строятся дороги, возводятся памятники, создаются новые семьи, растут дети...

В праздничном зале МЦБ 25 декабря собралася «золотой фонд» района, люди, которые 50 лет назад творили бельскую историю. Бельчан по корням и по духу приветствовал глава районной администрации А. И. Титов: «Вы много сделали во благо Бельской земли, на вас следует равняться молодежи. Вы и сегодня готовы передавать нам свой опыт, делиться жизнью мудростью. Спасибо за ваш созидательный труд, неравнодушие, за верность родным истокам. Вы работали не покладая рук во имя будущего родного района. Я горжусь своими бельскими корнями, счастлив, что живу на этой земле».

«Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 4 ноября 1965 года был восстановлен Бельский район». Эти слова ведущих вечера были встречены громом аплодисментов. А потом все как будто перенеслись на полвека назад.

Как вспоминает пред-

седатель Совета ветеранов, Почетный гражданин Бельского района Г. А. Власенкова, события конца 1965-го всколыхнули жизнь. Решать важнейшие вопросы жизнеустройства партийной и исполнительной власти помогала армия депутатов, в основном состоявшая из рабочих и колхозников. Галине Алексеевне недолго довелось заведовать отделом культуры райисполкома, позвали новые большие дела в должности зав. отделом пропаганды и агитации райкома партии. В культуру пришла В. Е. Лётчикова, много сделавшая

водственное здание КБО, капитально отремонтирован городской мост, проложено 452 метра водопровода, заасфальтировано 290 квадратных метров тротуара. Свыше 70 тысяч рублей в год получали колхозы на строительство объектов, 300 тысяч рублей предстояло освоить ремстройучастку, около 400 тысяч — промышленным предприятиям.

На стройках работали мастера своего дела, всегда перевыполняли нормы выработки бригады А. Е. Фроленкова, В. Ф. Минина. В ремстройучастке ударно трудился комсомо-

...В 1966 году был введен в строй мочильный цех льнозавода, до шестнадцати вагонов с бельским «северным шелком» ежегодно шли в Польшу, Чехословакию, Англию, Японию. Бригады Бельского леспромхоза в весеннюю навигацию сплавляли до 200 тысяч кубометров леса. В 1966-м было расчищено от кустарника 19 километров берегов реки Обши.

О. П. Шилову в бытность его работы в леспромхозе, в управлении сельского хозяйства, МПМК доводилось участвовать во многих круп-



А. И. Выражейкина, Г. С. Кузьменкова, Н. Ф. Хольная, В. И. Шкуткова, М. С. Савченко

для развития отрасли. За работу по открытию Ленинского музея в Нестерове Валентина Евлампиевна была представлена к ордену Трудового Красного Знамени.

...В районе в ту пору шло большое строительство. В 1967-м были построены городская баня, восьмиквартирный дом на улице Ленина, произ-

молец В. Прохоров.

Почетный гражданин города Белого Владимира Степанович Прохоров вспоминает: «Хотелось работать с энтузиазмом, молодой энергией. Манили большие города, но разве могли мы оставить свой родной Белый с его уютным стадионом, речкой, любимую малую родину!»

ных районных стройках. Объекты возводились хозспособом, рабочие руки были нарасхват. Бывало, прибудешь в контору к семи утра, уже гудит техника, вспоминает Олег Петрович. Люди получали моральное удовлетворение: общими усилиями сплоченной команды творились большие дела.

В те далекие годы...

>> Стр. 1 ...Протягивались новые электролинии, в городе и на селе расширялась телефонная связь. Старожил земли Бельской А. И. Выражейкина вспоминает, каким красивым был наш город до войны, люди жили в мире и согласии, традиции добрососедства передавались от поколения к поколению. Малой родине Александра Ивановна посвятила жизнь, работая в военкомате, в редакции радиовещания, в Союзпечати, своему делу отдавала душу. Когда возглавила районный узел связи, на плечи легли заботы о большом коллективе. «Люди отлично знали дело, дорожили работой, - говорит А. И. Выражейкина, - Бывало, монтеры электросвязи «кошки» за плечи, на велосипед и в путь, в какую-нибудь деревню, бабушке радио налаживать».

...Пополнялся сельхозтехникой автопарк хозяйств. В 1966 году грузовики ГАЗ-53 и других марок поступили в колхозы «Вперед», им. Королёва, «Призыв», совхозы «Восход», «Макаровский». Был собран богатый урожай зерновых. Все это было и осталось на старых черно-белых снимках. Вот передовику вручается вымпел «Лучшему пахарю», трудится на сенокосной страде колхозная молодежь...

Почетный гражданин города Белого А. М. Марков, получив диплом специалиста-агрария, мог устроить свою трудовую судьбу где-нибудь под Ленинградом. Но его потянуло домой.

«Работа у нас тогда была настоящая, - говорит Александр Михайлович, - все были по-хорошему шебутные. Вспоминаю то время с ностальгией и добрым словом».

...В сентябре 1966 года совхоз «Восход» выполнил годовой план продажи молока государству – 4800 центнеров. В передовики это хозяйство вывел Н. И. Тимошков, награжденный орденами Ленина и «Знак Почета».

Наталья Фёдоровна Хольная рассказывает: «На очередном собрании жда-

ли нового председателя. Совхоз в ту пору числился в отстающих. Помню, вошел человек и громким голосом произнес: «Я пришел надолго, а может и на всегда. Чтобы вылезти из нищеты, надо работать день и ночь. Согласны?» Николай Илларионович много сделал не только для совхоза, но и для школы, клуба, медицины. Вспоминаю, как мои родители принесли и выложили на стол первую зарплату за работу в хозяйстве, вместо трудодней. Мать плакала от радости.

После ухода на заслуженный отдых Н. И. Тимошкова немало потрудился для нашего совхоза и А. И. Новиков. При нем люди переехали из бараков лесоучаст-



В. С. Прохоров



А. И. Новиков, Н. И. Алексеенков

ка в новые дома, в Верховье была построена врачебная амбулатория».

А. И. Новикову вспоминается его восходовский период. Улица из новых домов в Верховье «выросла» при личном участии О. П. Шилова. Когда после дождей совхозные машины не шли по полям, высокопроходимые УРАЛы хозяйству предоставлял В. К. Выражейкин, в ту пору директор РТП.

Председатель Чичатской ветеранской первички В. И. Шкуткова вспоминает, как в их сельской округе отзывались о тогдашнем начальнике управления сельского хозяйства И. Ф. Татионове.

Деревню Будница, куда Иван Фёдорович помог провести электричество со стороны Понизовья, в народе так и называли «татионовкой».

«Быстро прошла жизнь, но ветераны по-прежнему в строю, - говорит В. И. Шкуткова. - И сейчас делается много хорошего, через речку Чичатку недавно построен надежный мост».

Участники встречи признавались в любви к Бельскому краю. Г. С. Кузьменкова, Е. П. Петрова, М. С. Савченкова, ветераны педагогического труда, здравоохранения, потребкооперации призывают молодое поколение уважать и гордиться его богатой историей, приносить пользу родной земле и землякам.

...После восстановления статуса района на Соборной горе были посажены сосны, благоустроены городской вал и стадион. В 1967 году в сквере на улице Ленина на средства трудящихсяозведен обелиск в память о войнах и

партизанах Бельского района, сражавшихся с фашистскими захватчиками.

В районе было 75 избирательных участков, из них 18 – в городе. Чапаевский участок, куда входили улицы Делегатская, Энгельса, Кооперативная, располагался в доме Сергея Николаевича Зинькова.

«Я горжусь своими земляками, - говорит Почетный гражданин Бельского района Н. И. Алексеенков. – Многие стали известными людьми. Тверской областью руководят бельчанин. Мы из особого теста, и трудности нам по плечу».

Наталья ВАСЮРИНА.